

冬天点燃一棵树

○莫景春

冬天来了,最高兴的莫过于院子里的一棵柿子了。春天时候,那霜白的枝干渐渐发青,也许是春雨滋润的缘故。那些青嫩的枝芽悄悄透出,将那裸露的肌肤慢慢包起来。和煦的春风吹开了朵朵浅黄色的花,将芬芳撒满庭院。只有那些多情的蜂蝶胡乱飞舞,将一朵朵花儿折腾得筋疲力尽,它们才心满意足地飞走。

夏天的阳光将花朵抚摸成一个青色的小柿子,这些柿子藏在密密的枝叶里,羞羞答答,似是不肯接受太阳那炽热的爱意,竟自己才刚刚萌到这个美丽的世界。它们感到一丝困扰自己尚未一知一解,怎能轻易就接受了太阳那慷慨的馈赠。虽然太阳为自己付出很多,自己为在心底默默记住这份情,适当时候才表达出来。

阳光不断抚摸,秋风尽情地吹拂。小柿子渐渐丰满起来,叶子无法包住了,任凭它肆无忌惮地探头探脑。长大了的柿子开始不安分了,把遮挡自己的叶子撩到一边,自己高高挂在树叶外面,尽情拥抱外面的一切。

阳光吸够了,雨水吸饱了,似乎该得到的已经得到了。柿子的脸已经变得有些羞红,但仍然缺少一种成熟的味道,浑身苦涩。柿子翘首遥望,向着北方。

白露为霜,秋天的露水结到柿子上,蒙上白白的霜。白霜深深地渗进柿子的肌肤,驱赶那些苦涩的东西。柿子默默



围巾,幸福的缠绕

○青衫

上大学那会儿,同学之间流行织围巾,有男朋友的给男朋友织,没有的就给自己织。我也拿起针,买来一卷深灰色的绒线,给他织围巾。在伟大的爱情面前,原本第一次织毛线活的我,也变得心灵手巧起来,一针一针地把爱织进去。我想象着他戴上围巾的喜悦,想象着我们的爱情能像绒线一样长长久久。

象牙塔里稚嫩的爱情,一旦走入社会,往往都是不堪一击的,我们也不能免俗。分手时他想把围巾还给我,我伤感地叹一声:留着吧,它永远属于你。从此我们分隔千里。后来他在一次旅行中,发在空间里几张照片,虽然只是秋季,但他还戴着那条深灰色的围巾!我的泪,瞬间流了下来。

后来,我又恋爱,还是不由自主地喜欢织围巾。闺蜜说我傻:有织围巾的功夫,不如和他出去谈谈话,跳跳舞!我不以为然,情是要谈的,但是也是要“做”出来,我亲手织的围巾,胜过千言万语。这



么寂寥。推开窗子,满树红彤彤的果儿映入你眼帘,温暖着你的眼睛。柿子红得更加纯净了,亮亮的肌肤在阳光下泛着光彩。熟透了的果子还会飘来一阵阵沁人的香味。眼睛亮了,鼻子醒了,一棵柿子树将人们的激情点燃。

经过冬天雪打风吹的柿子更加饱满,更加通红。远方的鸟儿飞过来了,它们无法抵挡这诱惑,叽叽喳喳,飞到树上,啄食这甘甜的果儿。特别在这寒冷的冬天,缺少食物,这里却有那么美好的食物,怎能不远远赶来分享呢?如果没有呼啸的寒风,光是听树上那叽叽喳喳的鸟叫声,人们还以为春天回来了呢。

小孩子鼻子灵敏,成熟的果子绝不能让鸟儿抢去。他们一放学,便撑着一杆长长的竹竿,哗啦啦朝树上一晃,噼里啪啦落下一大堆。孩子们争先恐后,抢着尝上今年第一口清甜的柿子。大人们可不愿意这么浪费,他们找来长长的梯子,慢慢爬上树,小心翼翼地摘下来,分享到左右邻居。

冬天点燃了一棵柿子树,一棵柿子树点燃了人们的热情。

我家阳台上有一盆生机勃勃的植物悄悄地“走”在成长的路上,它就是害羞的“姑娘”——含羞草。

含羞草的叶子展开时候是嫩绿的,长得像一把把小镊子。只要用手轻轻一碰它,它的叶子就会“吓”得合起来,样子像一根根羽毛,就在合拢的时刻,它的叶子好像被染了色似的,变成了暗红的了,真像一位害羞的小姑娘。到了晚上,我发现它的叶子像人一样也会睡觉,我没有碰它,它的叶子竟奇迹般地“缩”了回去,再也打不开了,似乎睡着了。直到第二天,它才打开让阳光雨露的沐浴,雨水雨水的滋润。我发现它不仅叫它害羞,叶柄也很害羞。有一次,我无意间碰到叶柄,叶柄却低下了头,好像犯错的小孩垂下了头。原来它和叶子一样因为受到了刺激,所以才低下了头。

过了几天,含羞草“生”出了“小果子”,“小果子”原先是绿色的,然后,渐渐地就变成红色的了,后来,从“小果子”里伸出了粉色的细丝。果子长不出粉色的细丝的,我走近仔细盯着它看,觉得它是花朵儿,为了证明我查了资料,我的直觉没有错,它正是花朵儿,它是那样坚定地站在枝头。过了几天,我盼星星盼月亮的花朵儿,终于把它的所有丝伸展出来了,每根细丝的头顶都有一粒比芝麻还小的“帽子”,就像缩成一团的小刺猬,好看极了。

我被迷人的花吸引住了,想碰一下它,不小心被什么东西把手给刺得通红。我“命令”叶子合拢了,明显看出来谁是凶手,它就是小刺,保护着叶子和花朵。

这就是含羞草,它有神奇的叶子和叶柄,它有漂亮的花朵,还有保护自己的“剑”。

(指导老师 邹春丽)



白州人民心向党 民族团结一家亲

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 2018年11月20日 星期二 农历戊戌年 十月十三 3℃ ~ 19℃ 晴 第1240期 编辑/陈曙娟

大理市庆祝改革开放40周年暨文明城市创建成就展开展

11月19日,由市委、市政府主办,市委宣传部承办的“壮阔四十年·苍洱尽芳华——改革开放40周年暨文明城市创建成就展”在大理文庙开展。此次成就展以庆祝改革开放40周年为主题,全方位、多角度展示我市改革开放40周年取得的巨大成就,展现全市广大干部群众改革创新、锐意进取、攻坚克难、敢于担当的时代精神,进一步凝心聚力、砥砺前行,奋力开创我市绿色发展共享发展跨越发展新局面。成就展通过展出一幅幅精美的图片,展示了40年来我市经济社会飞速发展的轨迹和城乡面貌日新月异的变化。



州委常委、州委宣传部部长彭斌宣布大理市庆祝改革开放40周年暨文明城市创建成就展开展。市委书记高志宏在开展仪式上致辞。他说,40年前,具有划时代意义的十一届三中全会胜利召开,从此,改革开放的春风吹遍神州大地。40年间,尤其是党的十八大以来,大理和全国各地一样,积极响应党中央号召,在历届党委、政府的坚强领导下,真抓实干、蹄疾步稳。高志宏指出,40年来,我市坚持向改革要动力,解放思想、敢闯敢试,一批批具有标志性、关键性、突破性的重大改革方案不断在大理落地生根、开花结果,为经济社会快发展注入了强大的内生动力;坚持向改革要民生,始终秉承“以人民为中心”的发展理念,持续提升与人民生活息息相关的交通、教育、医疗、安全以及社会保障领域的建设水平,人民群众生产生活条件得到了极大改善,改革红利不断普惠民生;坚持向改革要发展,全市各族人民不忘初心、牢记习近平总书记的嘱托,紧紧围绕“五位一体”总体布局 and “四个全面”战略布局,主动融入国家和省州重大发展战略,以把大理建设成为生态文明标兵、国际一流旅游城市为目标,凝心聚力、砥砺前行,强力推进以洱海保护治理为重点的生态文明建设,以综合交通为重点的“五网”基础设施建设,以旅游产业为主导、新型工业为支撑、现代服务业为主体、高原特色农业为基础的现代农业体系建设,全市综合经济实力不断增强,城市面貌焕然一新,社会事业全面进步,人民生活水平不断提高。

我市掀起全国文明城市创建志愿服务和宣传活动热潮

11月17日,市委宣传部、市文明办牵头,市总工会、市司法局、市卫计局、下关镇、团市委等单位联合组织开展志愿服务和宣传活动,掀起我市全国文明城市创建志愿服务和宣传活动热潮。当天上午,在下关人民公园,志愿者们通过发放宣传材料、播放创城知识宣传片、提供法律咨询,向群众宣传

法律法规、创建文明城市、禁毒防艾等方面知识,提高群众文明意识和文明素质。同时,为群众义诊,开展疾病咨询、健康体检、测量血压,普及宣传预防保健、健康教育等相关知识。

在下关绿玉公园,下关镇和团市委邀请大理大本曲理论宣讲团为市民和群众表演了精彩的大本曲、民族歌舞等节目,志愿者们为观众发放了创建全国文明城市等宣传材料。大本曲表演唱《十九大精神闪光》《保护洱海,从我做起》《关爱生命,建

下关西大街文明街片区旧城改造项目开工

11月18日,下关西大街文明街片区旧城改造项目开工。市委常委、市委政法委书记、市委统战部部长张建国宣布下关西大街文明街片区旧城改造项目开工。副市长周亚敏主持开工仪式。市人大常委会主任陈东发,市政协主席薛伟民,市委常委、市委办主任时荣,市人大常委会副主任章义,副市长袁荣贵等领导出席开工仪式。出席开工仪式的领导为项目奠基培土。

云南交投集团经营开发有限公司、云南建投基础工程有限责任公司相关负责人分别在开工仪式上致辞和表态发言。

近年来,市委、市政府紧紧围绕滇西中心城市建设目标,全面推进城区改建提升工作,以提升城市品质,提高市民生活质量、增强城市发展活力。下关西大街文明街片区旧城改造项目东至人民街,西至洱河南路,南至建设

大理镇蓝藻应急队：还洱海一片碧波

在大理镇辖区洱海海岸线边，一直都有着一群忙碌的身影，他们身着橙色马甲，手里拿着打捞工具，或是打捞洱海漂浮物，或是捡拾沟边垃圾，又或是清理环湖杂草淤泥，他们就是大理镇蓝藻应急队。

11月15日早上9:00许，在大理镇才村段的洱海边，记者见到大理镇蓝藻应急队队员们忙碌的身影，他们有的划着小船，有的站在岸边，在打捞着水草。杨淑妹是蓝藻应急队的队员，她告诉记者，每天的工作虽然很辛苦，但是看到洱海变得清亮，自己心里很是自豪。她说：“我去年7月份份参加蓝藻应急队，每天上午8:00到中午12:00、下午2:00到5:30两个时段上班，日常工作是遇到蓝藻打捞蓝藻，遇到垃圾捡

垃圾，一路巡查，发现问题，认真清理。”李志贤，也是大理镇蓝藻应急队的一员，2007年7月起被聘任为大理镇滩管员，蓝藻应急队成立后，她被任命为蓝藻应急队队长。无论风吹日晒雨淋，李志贤都坚守着自己的岗位，到如今已是第11个年头了。初次见到李志贤，她正熟练地组织队员清理洱海边的水草。她告诉记者，由于洱海滩地沿线较长，且经常起风，淤泥杂草多聚集于湖湾内，必须及时清理。从7月1日开始，蓝藻应急队有蓝藻就先打捞蓝藻，如果没有，我们20分钟分布在7个点，每个点有2名队员进行巡查，和滩管员配合，共同维护洱海周边环境。有时遇到死亡水草、水葫芦、白色物体就把打捞起来，保护好洱海。

常年湖光反射和风吹日晒，已将他们的皮肤变得黝黑，但他们从未在意过，默默坚守着自己岗位。他们每天8小时在岗，对辖区内人工蓝藻观测点进行巡查。此外，在洱海水质无异异常情况下，他们还充当着洱海滩地管理者的角色，负责辖区内9.6公里沿湖滩地和7个湖湾的保洁和管护。大理镇洱保中心工作人员赵建平介绍：“大理镇蓝藻应急队在巡查过程中，如果发现蓝藻就及时上报给大理镇洱保中心，我们将进行统筹安排，如果量比较大，我们就临时组织人员应急打捞。应急队员的主要工作职责就是对蓝藻进行预防和控制，日常工作发生蓝藻的时候，他们就参与滩地保洁、‘三清洁’工作。” 记者 杨辉

大手牵小手 共同护洱海

11月15日，银桥镇马久邑村的洱海边，大街小巷，一些老奶奶的身影格外显眼。她们头发花白，脸上挂着微笑，有的弯着腰，手拿扫把清扫着大路上沟渠边的垃圾；有的手拿《文明观鸟倡议书》，认真向游客及行人宣传保护洱海，文明观鸟。

今年已85岁高龄的杜锡凤奶奶这几天身体有点不适，当知道村委会要组织老奶奶们参加洱海保护活动时，她不顾家人和村委会工作人员的劝阻，毅然报名参加了活动。杜奶奶说：“我们世代生活在洱海边，保护好洱海，我们也应该尽力，特别是现在年纪大了，不知道哪一天就走了，不能给自己的人生留遗憾。”

看着一群头发花白却精神饱满的老奶奶清扫垃圾、捡拾杂草，向游客及行人发放《文明观鸟倡议书》，用不是很熟练的普通话宣传保护洱海相关政策，很多游客及行人很感动，很多人甚至主动拿出了手里准备投喂海鸥的小饼干交给老奶奶们。来自江苏的王先生表示：“连老人家都能参与到洱海保护活动中，其他人就更应该要把这个事情做好了。”

当前，州市党委、政府及各相关部门每天都奋战在一线，定点、定人查污、截污、治污，尽最大努力减少洱海污染负荷，尽最大努力保护洱海“母亲湖”。银桥镇马久邑村结合实际，决定用大手牵小手的方式，让更多的老人参与到洱海保护活动中。马久邑村村务监督委

员会主任那雄斌告诉记者：“原来都是小手拉大手，现在我们想改变一下方式，让村里的老人参与进来。希望能用这种方式让老人们理解政府做的一些工作，同时带动更多的人参与到洱海保护工作中，自觉维护我们的美好家园。马久邑村五社、六社的几位老奶奶也偷偷卖鸥粮，我们反复说了多次也不见效果，这次我们动员她们一起参加活动，几位老奶奶不仅表示自己不再卖鸥粮，还积极向游客宣传爱护海鸥、保护环境，不买卖鸥粮、不乱扔垃圾、文明观鸟，做爱鸟护鸟的楷模、做洱海保护的参与者和同行者。” 记者 李锦芳

一群平均年龄超过70岁的老奶奶主动到洱海边做文明观鸟宣传员，到村心巷道做清洁员，她们用自己的行动温暖了大理这座城，也成为蓝天下一道美丽的风景线。 记者 李锦芳

喜洲镇：用心坚守只为让洱海水更清更好

在喜洲镇洱海边，村民们常常会感到悠扬的白族调：“过去呀苍山顶上把柴砍，现在要按时上报，干我们这个工作还是累哟洱海边上打捞忙，保护洱海责任重，早晚归心乐然。”听到这个调子，大家就知道王树兴干活又开心了。

王树兴是洱海边土生土长的白族人，自2004年从事洱海湖面及滩地保洁管理工作以来，他辛勤工作，用心坚守，把满腔的热情都投入到洱海保护中，用实际行动表达着白族儿女对洱海“母亲湖”的无限深情。王树兴对记者说：“我是仁里邑村的滩地协管员，负责1.8公里范围内洱海保洁，村子里的保洁，还有打捞死亡水草，每天要巡

回到2002年，喜洲镇保洁员较多，完不成打捞任务，后来镇上就成立了喜洲镇保洁队，王树兴是第一批保洁员。他告诉记者，干我们这个工作还是累哟洱海边上打捞忙，保护洱海责任重，早晚归心乐然。”听到这个调子，大家就知道王树兴干活又开心了。

在喜洲镇，像王树兴这样乐于为洱海“母亲湖”尽心尽力的入很多，他们肩负洱海保护的光荣使命，以保洱海水质为目标，把青春和汗水洒在了这一片灵秀的土地上。洱海保护治理“七大行动”喜洲工作队队员马闻浩说：“近年来，洱海保护治理的力度在不断的加大，根据州市党委、政府和指挥部各阶段的工作方案部署和要求，驻喜洲工作队联合喜洲镇党委政府、各村委会以参

与配合和督促的角度开展工作，12名队员分组分片对镇域范围内开展巡查工作。自洱海保护治理“七大行动”工作开展以来，喜洲镇党委、政府结合实际，在洱海保护治理工作中打“组合拳”。加大巡湖、巡河力度，加强对复业客栈的监管，及时跟进整改措施；加强对已建环保设施的运行管理，将农田沟渠中的水及时引入生态库塘，从源头上管住污水流入洱海；聘用水管员40名，滩管员8名，蓝藻应急队员20名，机动组织各类管理员开展“三清洁”、打捞死亡水草等工作。经过多方努力，污染逐渐减少，洱海水水质较去年同期明显好转。 记者 彭黎明

第四次全国经济普查单位清查告知书

尊敬的普查对象：
您好！国务院决定开展第四次全国经济普查，全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，这对于决胜全面建成小康社会、推动高质量发展具有重大意义。为准确确定第四次全国经济普查的对象和种类，确保普查单位不重不漏，2019年1月1日正式普查前，需要对各类单位进行全面清查。现将有关事项告知如下：
一、第四次全国经济普查的单位清查工作将于2018年8月开始。届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查人员到贵处采集清查表信息。
二、请您提前做好营业

执照等相关证照，以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账和相关财务报表的准备。
三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定，请您积极配合普查员的工作，如能提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作的行为，或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象，将依法予以处罚，情节严重的将被发布到全国信用信息共享平台，实施联合惩戒。
四、各级普查机构及普查人员将会对您所提供的信息严格保密。您提供的相关信息仅用于普查目的，除作为统计执法依据外，不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。
五、普查机构或普查人员如有违法或损害您单位利益的情况，请及时向国务院第四次全国经济普查领导小组办公室或地方普查机构举报。国务院经普办举报电话：010-68512113。
衷心感谢您对全国经济普查工作的支持与配合！
国务院第四次全国经济普查领导小组办公室
2018年7月



11月16日，州、市疾控中心联合在大理“天天三月街商贸广场”开展“卫生日”集中宣传活动，通过悬挂横幅、发放宣传资料、健康义诊、健康咨询等形式，向过往群众宣讲高血压、糖尿病的防治知识及精神卫生、饮水与健康等知识，号召大家养成健康的生活方式和生活习惯。当天，共发放宣传资料6000多份、纸巾4000包、无纺布袋150个，为500多名群众进行了免费义诊。 李艳春 摄

凤仪镇加强洱海水质稳定和提升工作

为全面推进洱海保护治理“七大行动”向纵深发展，凤仪镇高度重视，科学部署，动员一切可以动员的力量，克服一切可以克服的困难，切实加强洱海水质稳定和提升工作。
冬天的早晨，天刚蒙蒙亮，河道管理员洪自忠就起床准备开始一天的工作了。今年64岁的洪自忠从事河道管理工作已经16年，16年间，他目睹了凤仪镇河道的变化，见证了洱海保护治理工作的进步和发展。洪自忠说：“我早上7:00起床，8:00出来，到11:30吃饭，下午1:30出来，4:30到5:00回家。我们打捞各种阻害物，以前工作量很大，乱扔乱丢的现象突出，现在市民的素质提高了，很少乱扔垃圾了。”

把洱海保护治理做实做好，非一日之功，对于每一个生活在洱海边的市民来说，每个人都不敢懈怠，也不愿懈怠，他们在平凡的岗位上为洱海保护治理尽职尽责，尽心尽力。河道管理员李光武说：“一开始我在白塔洱海河道，后来又调到波罗江管理河道。无论在哪里，我都尽责做好，还要大量宣传，人人保护、人人爱护、人人有责才能把河道管理得更好。”

为了把洱海保护治理工作落到实处，凤仪镇干部职工以身作则，带头示范，他们的足迹遍布凤仪镇的波罗江、白塔河两岸，忙碌的身影时常出现在17条入湖沟渠边，与河道管理员、水管员、污水清运员并肩战斗。凤仪镇洱海和环境保护工作服务中心工作人员杨斌说：“凤仪镇党委、政府在洱海保护中采取了许多措施，首先增设了垃圾员、河道管理员、水管员、污水清运员等几大员，开展环境卫生整治：进行沟渠巡查，对有污水的沟渠实施封堵，安排污水清运车进行清运；开展三清洁推行工作，对辖区内大水沟、小水沟进行思想动员；加大巡查，对辖区内各种违法行为进行巡查；加大环保宣传力度，积极发动群众参与环境保护；加大各项经费的投入，确保各项工程顺利实施。”

经过不懈努力，凤仪镇波罗江沟渠水质较去年同期有了较大改善，广大群众保护洱海意识不断提升。 记者 彭黎明

保护洱海「母亲湖」

构建和谐美家园

兴盛社区开展创城志愿活动喜迎州庆

州庆即将到来之际，为进一步美化家园，改善人居环境，营造欢乐祥和的节日气氛，推进全国文明城市创建工作，11月16日，下关镇兴盛社区与挂钩单位联合开展创城志愿活动。

当天，兴盛社区工作人员与州委统战部、州发改委、州国安局、州红十字会、市公安局等5家挂钩单位的志愿者到纤纤厂宿舍区开展“三清洁”活动。纤纤厂宿舍区是一个老旧小区，居住环境存在脏乱差等问题。兴盛社区居委会副主任崔怀花介绍：“此次清理的居民楼共有7栋，志愿者们分为7个组，由工作人员、居民小组

长带队进行清理。之前，我们已通知居民，请他们将不要的东西放在楼道上，由我们进行统一清理。”

此次志愿活动不仅对居民楼道和卫生死角的垃圾进行了全面清理，还清除了楼道内非法张贴的小广告和绿化带中的枯枝落叶。活动过程中，志愿者们发扬“不怕脏、不怕苦、不怕累”的精神，认真清理打扫小区的每一个角落。经过清理，纤纤厂宿舍区焕然一新，人居环境得到进一步改善。

今年以来，按照市创建办的要求，每逢重大节假日，我们都组织社区和挂钩单

云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)

第三十一条 农田耕作区应当加强农田保护,严格控制农业面源污染,大理州和洱海流域各县(市)人民政府应当整合农业产业扶持政策,推广生态农业,推广综合防治和生物防治措施,鼓励使用有机肥,减少化肥、农药的使用。

大理州和大理市、洱源县人民政府应当严格控制畜禽养殖数量,减少农业氨、磷及农药残毒对水体的污染;支持单位或者个人发展农业废弃物和畜禽粪便资源化利用产业。

第三十二条 城乡建设发展区应当加强城乡建设规划管理,完善污水管网及处理设施,并保障已建成的污水处理设施正常运行。

城镇规划区及产业园区的排水系统应当实行雨污分流,污水经处理达标后方可排放,不断提高中水利用率。

村庄应当建设生活污水处理设施,经处理的生活废水就地就近利用,污水实行有偿处理。

从事宾馆、饭店、客栈、餐饮等经营服务的,应当建设污水处理设施,对产生的污水作净化处理后接入排污管网或者中水回用,禁止直接排入湖泊、水库、河流和沟渠。污水处理设施未正常运行的不得开展经营活动。

(待续)



今年以来，市工信局按照“全面做好离退休老干部工作”的总要求，结合所属218名老干部的特点，紧贴老干部生活和思想，组织老干部开展“弘扬好家风增添正能量”“参观洱海科普教育中心”“九九重阳节座谈会”“老年保健知识讲座”等活动，深受老干部们的喜爱和欢迎。 段丽芬 赵启昌 摄

玩物善置

○赵宇光



有些人，喜欢折腾，喜欢上一事一物，毫不犹豫地投身其中，因为专注，收获也和别人不同。当然，有些人折腾得死去活来，有些人折腾得风生水起。

做茶的人有两种，一种是只卖茶，名山名寨大厂老茶，无一不兼备；一种是除出了茶，还不断地寻找器物之美，插花焚香。一开始我倾向于后者，觉得这样才和茶贩子不同，后来逐渐发现，专注于茶，做好茶，卖好茶，也是一种态度，无所谓高低。心里有茶的人，他即是茶，茶即是他，茶中自有一方天地。

人生总要遭遇种种磨难，如何在现实中找到生活的本质，在无常的世界上，平凡的生活才显得格外珍贵。

父亲五十来岁退休，迷上打水，早上很早出门，九点左右就在江风寺打回水。江风寺是大理“风花雪月”风的出处，一年四季下关风吹开了大理坝子的风调雨顺。山谷里有一泉眼，泉水甘冽，是泡茶的好水。父亲包揽了茶店的水，他兴致勃勃，迎风骑行，又顺风而回，退休生活过得还不错。再后来家里搬到了城郊，距离打水处太远，他重寻了个水源，却不慎摔了一跤，幸好没事，可他打水之路也就此结束了。

最近我迷上德化窑的茶器，觉得这种纯白的器物，配上十来年的老茶，如在白色纸张上挥毫泼墨，可以把茶最好的味道展现出来。德化窑最出名的是白瓷佛像，台湾人林敦睦用白瓷制作的茶具，充满德化窑的灵动和飘逸。可惜他在几年前去世，他在回来的路上，被车撞了，接下来要手术。望着他一脸茫然的样子，我不知道说什么。年轻的时候，我们激情四射，无法安放青春，年老的时候，我们乡音渐老，却不知怎样安放自己。

我常常在想，做人其实是一辈子的事情，一旦放纵自己，一些原本的美好，再也无法复原。我们惧怕孤独寂寞，总怕生活平淡无奇，我们惧怕年华老去，总想留住青春，但是人生不可能永远固定在某个地方，像四季轮回，春花秋月都一样的美。只要用心去生活，从年少到年老，每一天每个阶段都有不同的收获。

我常常在想，从做茶开始，一晃眼十来年，如果不出意外，会一直卖茶。因为

「小菠萝」开启的公益人生路

王治勇，广东省佛山市南海区狮山镇菠萝物流有限公司总经理，佛山市南海区“菠萝义工队”城市救援队队长。6年来，他带领义工队参与各类救援活动400多起，直接救助群众2000余人次。

1990年，因为家贫，14岁的王治勇揣着30元钱，只身从老家四川达州到广东佛山打工，没有文凭、没有技能的王治勇，靠着做苦力逐渐发家，2008年开了家“菠萝”物流公司。提起“菠萝”这个名字，王治勇至今不忘少年时别人对自己的帮助。原来，他的原名叫王治波，初到佛山人生地不熟四处碰壁，多亏一个农场的老板娘为他提供吃住和工作，像妈妈一样关心他。因为个头小，老板娘叫他“小菠萝”。后来，王治勇开小卖部、做批发生意、开物流公司等，伴随他的创业历程，全部以“菠萝”命名。

2008年，我国南方部分省份遭遇特大低温冰冻灾害，王治勇利用开办物流公司的便利，免费为灾区承运电塔，开启了自己的义工生涯。

2012年8月，王治勇依托企业员工，注册成立“菠萝义工队”，全身心地投入公益事业。

2013年，王治勇建立了城市救援队。

2014年，王治勇成立菠萝义工爱心联盟和菠萝义工服务中心，并创立佛山第一支民间救援队伍，将义工转型为救援服务，正式开始招收专职队员，购买各种所需装备。自此之后，总能在灾区第一线见到王治勇团队的身影，云南、福建、广东、四川、江苏、安徽……

“因为得到过别人的帮助，所以我也要帮助别人，并号召更多的人进行互助。”王治勇坚定地说。

2016年9月，王治勇当选助人为乐“中国好人”，2017年11月获第六届全国道德模范提名奖。



王治勇，他一直在路上。入行之初，展现他的朴质情怀和社会责任感。这份大爱正感动着越来越多的人，一颗颗公益的水滴，汇聚成江河大海。

茶，我接触到了不一样的风景，因为茶，我总要做出选择，这些都必须自己要心甘情愿地接受，结果无论好坏，都是茶的日子。人生只是一段旅程，能够在路上遇见的人和事，都是一种缘分，不管好与不好，都是经历。因为经历的本身就是一次自我的修炼和成长。

最近我迷上德化窑的茶器，觉得这种纯白的器物，配上十来年的老茶，如在白色纸张上挥毫泼墨，可以把茶最好的味道展现出来。德化窑最出名的是白瓷佛像，台湾人林敦睦用白瓷制作的茶具，充满德化窑的灵动和飘逸。可惜他在几年前去世，他在回来的路上，被车撞了，接下来要手术。望着他一脸茫然的样子，我不知道说什么。年轻的时候，我们激情四射，无法安放青春，年老的时候，我们乡音渐老，却不知怎样安放自己。

